



乐从大墩“艺术岛”“1+9+N”艺术矩阵让你与艺术家面对面交流

4场大师课开始预约 9大艺术空间等你来

“五一”假期哪里耍？这场将在乐从“艺术岛”开启的青年艺术大秀你绝对不能错过！4月30日—5月4日，佛山市首届青年艺术节暨乐从镇第八届乡村旅游文化节将在顺德区乐从镇大墩村精彩上演。活动重磅打造“艺聚大墩”MIX艺术展，艺术大咖云集，多场艺术展及艺术互动轮番登场，总有一个合你“心水”。

作为广东省“百千万工程”首批典型村，大墩村优美的生态环境和独特的古建筑环境，吸引了大批艺术家进驻，涵盖不同的艺术类别。他们通过对旧宅进行提升改造，打造出不同的艺术空间，聚集造就了“艺术岛”——

佛山市美术家协会漆艺委员会副主任张春华主理的“禅漆工作室”，将中国传统大漆技艺、锡工技艺、茶道文化和陶器文化融入其中，展现出文化的独特魅力。

广东省中国画学会会员部委员钟戈，通过墙体的修饰、光线的引入、入户花园的打造以及软件的配置，将旧民房变成了一处融合书画与茶的艺术空间——一个空间，使其升华为雅致之地。

而空间设计师周进志，巧妙地将光学运用到极致，把旧宅改造成“阿志的茶空间”，为空间带来了新的生命和灵魂，深受业内人士、媒体、群众的追捧。

还有佛山美术家协会副主席陈长生与他的夫人李秀芳共同改造的



作为广东省“百千万工程”首批典型村，大墩村优美的生态环境和独特的古建筑，吸引了大批艺术家进驻。

“陈长生艺术工作室”，在尊重旧宅原貌的基础上，通过简单的修缮、艺术品的点缀和阳台公共空间的打造，赋予了这座旧宅新的生命……

本次佛山市首届青年艺术节暨乐从镇第八届乡村旅游文化节，你将有机会到这些艺术工坊一探究竟，与艺术家面对面交流！活动将邀约青年艺术家，创设“1+9+N”艺术矩阵，通过绘画、雕塑、漆艺、音乐、书法、摄影、非遗、快闪等领域的艺术实践，以及大师课、青年说等智慧交流，打造自由、多元、充满想象力的沉浸式艺术盛会，探索“青年×艺术×水乡”的实践路径。

1场青年艺术展：集萃青年艺术家优秀作品进行联合展示，整体

呈现佛山青年的艺术创造及创意风采。

9大艺术空间：联合大墩村的艺术大师，开放阿志的茶空间、南风艺术部落等九大工作室，让社会进行艺术体验和品鉴。

N个艺术门类专题展：组织墙绘、摄影、视听、绘画、书法等艺术门类专题展，集萃青年艺术之力重塑大墩生活形态，周边文化场馆同步举行《“岁月”重组—摄影专题实验展览》等展览，形成联动。

同时，活动期间还将举办“智启艺境大师课”，举行系列文化艺术沙龙，推动艺术青年的理念与价值交流，进一步激发青年创意，推动文化艺术创新和发展的。

当前，大墩村正以艺术之美擦

亮文化名片，推动乡村文旅经济发展，助推“百千万工程”示范村建设，您的到来将为乡村发展带来源动力。这个“五一”假期，相约美丽的大墩，赴一场青春艺术与水乡情韵和谐共融的魅力旅程！

文/顺德融媒记者何蕴瑶
图/大墩村供



扫码了解活动详情以及报名预约

当古村遇上新城 这个“城央水乡”魅力不一般

开阔的湖面，转动的水车，亮眼的红桥，上一刻，你还以为误入了城市中的公园；下一秒，蜿蜒的水道，古老的祠堂、家塾，又让你仿佛回到了数百年前的岭南水乡，时光也仿佛在这里慢了下来。这就是乐从大墩、位于佛山新城核心区旁的古村的独有魅力。

乐从镇大墩村是广东省“百县千镇万村高质量发展工程”首批典型镇村，五一期间，佛山市首届青年艺术节暨乐从镇第八届乡村旅游文化节将在此举行，乡村漫游、艺术展、茶咖艺食墟、水上市集等众多活动轮番上演，引领青年以文化艺术助力水乡文旅发展。

有别于众多乡村的小公园，村道边的小公园内错落有致地种植着不同的花木。这是村内的“四小园”之一，睿航社刘姑娘介绍说，园内花木是经过村民们精挑细选种下的，它们在不同季节盛开，



大墩村水车公园。/顺德融媒记者何冠洪摄

是村内一道亮丽的风景线。

如果说精心打造的“四小园”如公园的花境，不远处的水车公园则可媲美城市中的公园。大片的

绿草地，转动的水车，让你的心情顿感轻松起来。河岸边还有一棵棵刚换上新绿的落羽杉，甚是养眼。深川湖上，红桥被四周的绿意衬托

得更加鲜艳夺目。从水车公园抬眼望去，对岸的佛山新城高楼林立，却独享一片宁静。

正是这样既近繁华又远喧嚣的所在，近年来，大墩村吸引了一批艺术家进驻，将旧宅改造为艺术空间。在大墩艺术街示范街区，已经聚集了“阿志的茶空间”，广东省中国画学会会员钟戈的“个空间”等。漫步村内，你还可以看到回流的村民也加入到旧宅改造中，他们打造了茶饮、咖啡等别具特色的轻餐饮，引来不少外来游客打卡。

河涌是大墩村的主要水道，也是旧时村民出行和办事的重要通道。大墩村同安小河上仍存有全长368米的百年河涌——同安石砌，是由危地马拉华侨为改善村内环境捐资建造的。沿着同安小河，沿岸可见怀友家塾、平心家塾、卓湾家塾和丰宁家塾等近百年历史的家塾。

现为省级文物保护单位的梁氏家塾，建于明崇祯年间，是明崇祯皇帝为表彰翰林院大学士梁衍泗的功绩，赐他出生所在地为“金马坊玉堂里”，并恩准他回乡兴建的家塾。金马玉堂是古代侍诏学士议事的场所，为翰林院或翰林学士专有，象征着古代读书人最高的身份地位。顺德唯一一个金马玉堂坊石刻文物，如今就保留在大墩梁氏家塾。

梁氏家塾曾被用作学校场地，是大墩村“80后”村民的集体回忆，现今通过社区营造重新注入“崇文尚学”的文化精神，唤醒并凝聚各届学生，推广传承传统文化。耕读传家，诗书济世，心怀天下，积极入仕，这是梁氏家族的精神气魄，也是乐从人积极进取精神的基因之一。

基于大墩的水乡生态基底和浓厚艺术氛围，佛山市首届青年艺术节暨乐从镇第八届乡村旅游文化节将从“艺术×生活”的角度切入，以“1+9+N”艺术矩阵为主线，通过“艺术现场+艺术思享+文化沙龙”的融合，创设沉浸式艺术盛会。这个五一假期，让我们一起去走进大墩，领略这座艺术生活之城的魅力。

文/顺德融媒记者黄文静

共商良策话未来

陈村总商会举行第三届理(监)事会第六次全体会议暨政企交流座谈会

珠江商报讯 记者陈艳冰报道：4月26日，陈村总商会第三届理(监)事会第六次全体会议暨政企交流座谈会举行，全体镇领导班子成员、相关职能部门负责人、陈村总商会议事会成员、企业代表齐聚一堂，聚焦陈村高质量发展，共商良策，共话未来。

今年是推进实施“百千万工程”承上启下的关键一年，陈村正围绕“广佛同城桥头堡”的发展定位，积极抢抓机遇，坚定不移推动经济发展、城市建设、民生福祉等领域全面、持续提升。

会上，陈村镇党委委员、副镇长何嘉俊用三组数据介绍2023年陈村经济发展情况。从企业规模、招商数据、用电数据来看，在市场需求不足、成本上涨等压力下，陈村本土企业依然攻坚克难，为经济发展作出重要贡献。

今年，陈村要继续当好企业“店小二”。在今年重点工作计划中，会议特意围绕企业家关心、关注的话题进行介绍，包括园区整体环境如何提升、公共交通如何优化、城市环境如何建设等。

其中，面对园区企业反映的公交355线路路较长、等车时间长，难以满足员工上下班通勤需求的问题，陈村已积极协调区交通运输局、佛山市公交管理公司顺德分公司，增加一条355路高峰期区间线，计划在2024年5月1日开始试运行，线路涵盖岗北工业区成业四路、申菱环境、中集智城、顺联智造汇、地铁陈村站等站点。

一个地方，只有企业发展好了，才能更好地实现经济高质量发展。今年，陈村将和总商会联合，重点面向“四上企业”、新进企业建立“一对一”企业服务专员制度，打造“一企一专员”“线上+线下”的服务保障机制，真正做到“无事不扰、有求必应”。同时，设立园区流动服务站，为进驻企业提供办事辅导、项目代办、政策宣讲等政务服务，构建全方位、零距离的上门服务体系，让园区企业实现办事“不出园”，服务站在顺晋产业园试点推行。

当日，与会企业代表还围绕各自生产经营中遇到的问题，提出了诉求和建议。“企业家们都提出了很多具体的问题，今天的沟通是非常有效的。”陈村镇党委书记、镇长梁锦棠表示，各个部门要把这些问题梳理出来，会后要点对点沟通好，能够解决的尽快解决，后面也会定期组织回头看。

会上还进行了陈村总商会新增增理事企业授牌、陈村总商会轮值会长交接仪式。

好戏连台韵悠扬

北滘“和·戏”粤剧文化节开幕

珠江商报讯 记者王阳奕报道：4月28日，北滘镇“和·戏”粤剧文化节在岭南和园正式启动。这场传承弘扬本土优秀传统文化的盛事，将通过一系列精彩纷呈的活动，将岭南和园打造成展示岭南园林艺术、传承广府优秀传统文化的高质量文旅目的地，塑造北滘“和”文化品牌活动，为北滘文化高质量发展注入全新动能。

即日起至8月，岭南和园月月“有戏”，粤韵悠扬不散场。5月，母亲节期间，和园将举办2场广东省粤剧名家专场演出，中国戏剧梅花奖得主梁耀安、李淑勤、崔玉梅、吴非凡等粤剧名家，将在和园八和台上演经典粤剧折子戏《花好月圆》等好戏。6月9日至10日端午节期间，佛山市第六届中青年演艺大赛决赛将在岭南和园八和台开锣，这一市大型文艺赛事为众多优秀戏剧演员提供了展示才华的舞台。

启动仪式上，本次粤剧文化节的重头戏、以岭南和园为主题的粤曲——《和愿》MV对外发布。该曲目由国家一级演员、佛山粤剧院院长李淑勤演绎，旋律优美动听，歌词朗朗上口，充分展现了岭南和园及北滘本土文化的独特魅力。粤剧文化节还推出了和研·粤剧文化研学活动《和愿》小曲传唱活动。这一活动联合佛山粤剧院，组织佛山五区25所佛山市粤剧特色学校前来岭南和园参观研学，让更多青少年能够亲身参与到粤剧文化的传承中来。

“北滘戏曲文化十分浓厚，镇内拥有和园这一展示戏曲文化的重要平台，民间组织及校园也非常重视戏曲的传承和弘扬。”李淑勤说，《和愿》围绕“和”文化进行创作，希望以此展现粤曲文化的魅力，助推粤曲文化传承，吸引更多戏曲爱好者、市民游客更深入地认识粤曲、认识和园、认识北滘。

活动现场，粤剧市集、粤剧体验、粤剧演出等丰富多彩的活动吸引了众多市民和游客驻足观赏。为了让更多人了解粤剧文化的发展历史，活动还特意设置粤剧发展史展览，通过丰富的图片、文字和实物展示，向观众们讲述粤剧从起源到发展的历程，让其更加深入地了解这一传统文化的历史渊源和独特魅力。

北滘镇党委书记、镇长王德华表示，北滘将以本次活动为契机，大力传承和弘扬好粤剧文化，重点培育文艺人才，把丰富的文化资源转化为可感知、可体验的文化创造，做大做强文旅产业，促进文旅业态丰富多元、文旅消费提质升级，把“和·戏”粤剧文化节打造成北滘又一张金名片，让北滘成为人人向往的文旅目的地。

佛山市顺德区人民政府关于伦教伦常北路北段道路工程房屋征收决定的公告

为推进伦教伦常北路北段道路工程的建设，根据《中华人民共和国土地管理法》《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令590号)有关规定，佛山市顺德区人民政府决定对该项目范围内的国有土地上房屋予以征收，现将有关事项公告如下：

一、征收目的
收回国有土地使用权用于伦教伦常北路北段道路工程项目的建设。

二、征收依据
《中华人民共和国土地管理法》第五十八条第一款第一项和第二款以及《国有土地上房屋征收与补偿条例》第八条第二项和第十三条的规定。

三、征收范围
伦教伦常北路北段道路工程建设范围内国有土地上的1间房屋(具体位置见佛山市顺德区人民政府网http://www.shunde.gov.cn/)。

四、征收部门和实施单位
本项目房屋征收部门为佛山市顺德区住房城乡建设和水务局；本项目房屋征收实施单位为伦教街道办事处，具体负责房屋征收补偿安置工作。

五、征收补偿
(一)经依法公开征求意见，并结合被征收人和社会公众意见对《伦教伦常北路北段道路工程国有土地上房屋征收补偿方案(征求意见稿)》进行修改，确定了《伦教伦常北路北段道路工程国有土地上房屋征收补偿方案》(修订版，以下简称《征收补偿方案》，详见佛山市顺德区人民政府网http://www.shunde.gov.cn/)。
(二)征收范围内所有的国有土地上房屋按照相关法律法规和《征收补偿方案》确定的标准给予补偿、奖励和补助。

六、征收实施
(一)本项目设定的签约期限为自房屋征收决定公告

之日起60日内，搬迁期限为自房屋征收决定公告之日起90日内。

(二)本项目征收范围内的被征收人应按照《征收补偿方案》规定的搬迁期限完成搬迁事宜，具体房屋的搬迁期限由征收实施单位与被征收人协商确定，但不得迟于规定的搬迁期限。

(三)被征收人未能在签约期限内签订房屋征收补偿协议，或被征收房屋所有权人不明确的，本府将依法作出房屋征收补偿决定。

(四)房屋被依法征收的，所附着的国有土地使用权同时收回。

七、权利救济
(一)被征收人对本征收决定不服的，可在征收决定公告之日起60日内向佛山市人民政府申请行政复议，也可在征收决定公告之日起6个月内向佛山市中级人民法院提起行政诉讼。
(二)被征收人申请行政复议或提起行政诉讼期间案涉征收决定不停止执行。

八、法律后果
被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，顺德区人民政府将依法申请人民法院强制执行。

九、信息公开
被征收人可向佛山市顺德区伦教街道土地发展中心房屋征收部(地址：佛山市顺德区伦教街道南苑路1号，联系人：梁先生，联系电话：0757-27330146)索取房屋征收相关资料以及咨询有关事项。本公告将同步在征收范围内张贴公示以及在佛山市顺德区人民政府网站公示(网址：http://www.shunde.gov.cn)。

佛山市顺德区人民政府
2024年4月26日